

# 疫情后生猪的补栏措施

经孝红

广西鹿寨县畜牧工作站, 广西鹿寨 545600

**摘要** 近年来,非洲猪瘟疫情和新冠肺炎疫情的暴发,对养猪业造成了严重的经济损失。在往后相当长的一段时间内,生猪补栏将是一项常态化的工作。为此本文探讨了疫情后生猪补栏应采取的措施:全面清场清洗,彻底消毒灭源;完善防疫体系,进行疫情监测;加强饲养管理,科学引种补栏;政策扶持保障,引进专业人才。

**关键词** 生猪养殖;疫情监测;补栏措施;生猪补栏

近年来,非洲猪瘟疫情和新冠肺炎疫情的暴发,对养猪业造成了严重的经济损失。在往后相当长的一段时间内,生猪补栏将是一项常态化的工作。因此有必要探讨疫情后生猪的补栏措施,以促进养猪业的健康发展。

## 1 全面清场清洗,彻底消毒灭源

遭受疫情和猪瘟之后的猪场在进行补栏之前应进行严格的全面清场清洗,将受到污染的环境进行彻底的消毒灭源。一方面,应将受污染的木质、纸质等猪圈产品进行焚烧处理,不留残余污染物。另一方面,由于受到疫情的影响,病猪的分泌物中往往含有大量的细菌,其在合适的环境下会大面积蔓延,引起大规模的疫病。因此,应彻底清除圈舍内的分泌物、杂草,对场地进行大规模的消杀,必要时对圈舍进行清场,将产床、地板等设备进行拆卸冲洗消毒。在实际生产中,当生猪在疫情影响下发生突然死亡时,会引起部分养殖户的恐慌,虽然猪瘟并不能感染到人,但生猪却极容易感染,传染性极强。而此时作为养殖户应沉着应对,在生猪大面积死亡时应积极做好后续的清场清洗工作,改善环境,避免传染病的恶性循环,尽量廉价抛售生猪,将损失降到最低<sup>①</sup>。此外,还要做好记录工作,避免出现隐瞒不报的情况,对病菌进行彻底的消毒灭源。

## 2 完善防疫体系,进行疫情监测

建立完备的防疫体系是疫情常态化防控下的必要举措,能够提升猪场圈舍的整体安全水平,是生猪能否安全生产的技术保障。一个成熟的生猪养殖体系必须具备完善的防疫体系。首先,从整体上看,应该完善圈舍内外的整体布局,在原有的硬件设备基础上增加防疫安检通道,强化疫病监测的力度,增加消毒设备并且增设隔离场所,做好疫情防控的第一道屏障。其次,应该修建猪场专用的清洗场所,避免不同家禽之间交叉感染,对消毒后的圈舍进行再次检测,力求营造安全、清洁的养猪环境。最后,在圈舍猪场的外围应建设栏杆,对不明人员与车辆进行严格的管控与限流,保障猪场每日的车流量和客流量。一旦发现有病猪,应立即采取严格的隔离措施,将病毒隔离起来,避免大面积的传播。在完善的防疫体系与严格的疫情监测之下,真正做到快速反应、及早发现、严格检测、降低损失。保障养殖户的合法权益,防患于未然。

## 3 加强饲养管理,科学引种补栏

无论是个体的散养户还是大规模的养殖场,在经历疫情和猪瘟之后,生猪的规模和数量都会一定程度的减少,此时应及时进行生猪选育工作,进行

收稿日期:2021-01-08

经孝红,男,1987年生,兽医师。

补栏,保证生猪的数量与质量。在饲养管理方面,应对补栏的生猪进行全面的营养管理,为其提供全价日粮,增强生猪的抵抗力,同时做好防寒防热工作,确保圈舍温度适宜。保证生猪安全的同时,应积极做好补栏生猪的选种工作,必须到非疫区购买仔猪,做好预案,提前向相关部门了解情况,确保补栏生猪的产地检验合格。在引种补栏时,还应积极询问,深入了解补栏生猪是否注射过疫苗。此外,规模大的养殖户,补栏生猪的规模一般也较大,需要进行远距离和大范围的运输,疫情可能会因为跨地域的运输而出现远距离的传播。因此,养殖户在引种补栏之前,需要对生猪进行一段时间的隔离观察,确保其健康性和安全性,没有接种过疫苗的进行补种,为大面积的生猪安全养殖做好前期的基础工作。

#### 4 政策扶持保障,引进专业人才

在经历疫情和猪瘟之后,如何科学有序地进行后续的生猪补栏,还需要当地政府的积极引导。例如,为了了解广西生猪的生产补栏情况,国家统计局广西调查总队进行多次的实地专题调查,调查结果显示,广西生猪行业正在逐步走出非洲猪瘟和新冠疫情带来的影响,而生猪大规模的复产仍然面临引种难、资金不足的问题,还需当地政府积极进行政策扶持。首先,各地政府应该在引进人才上出台扶持政策,保证猪场生猪补栏工作有专业人才指导,合理提高专业人才的薪酬,提升人才积极性,解

决留人难的问题<sup>②</sup>。其次,建立帮扶机制,实行一对一指导,保障专业技术人员的各项福利待遇,改善居住环境,同时重新建立科学的人才培养体系,解决防疫人员的老龄化问题。最后,应定期举办专家讲座,让老龄化的防疫人员能够了解外部环境和疫病的新情况,提高他们的防疫水平。相关调查结果显示,2021年全国生猪补栏养殖规模正在不断扩大,广西生猪存栏也有回升的趋势,各地出现了较多刚刚建成的大型养猪场,在政策的保障下,养猪业的态势逐渐向好。

#### 5 结 语

生猪补栏是养猪行业的一项重要工作,尤其在疫情防控常态化的背景下,生猪补栏就显得格外重要。市场调查发现,生猪养殖行业仍然属于盈利较高的行业。因此,做好疫情后生猪的补栏工作,加强对疫情防控的监管,有助于降低疫情暴发的风险,并为经济复苏、养猪业快速发展提供保障。

#### 参 考 文 献

- [1] 班泽清,刘永怀,杨志艳.非洲猪瘟疫情后生猪复养生产探讨[J].贵州畜牧兽医,2020,44(2):26-27.
- [2] 苏瑞.农村生猪补栏注意事项[J].畜牧兽医科学,2019(16):86-87.

【责任编辑:刘少雷】